



N.S.S Regular Activity Report 2018-19

Prof. A.J. Maheshwari
N.S.S.P.O.

Dr. D.R. Patil
Principal

R.C. Patel Educational Trust's
**R. C. Patel Arts Commerce
and Science College, Shirpur**



आर.सी.पटेल एज्युकेशनल ट्रस्टचे

आर.सी.पटेल कला,वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालय, शिरपूर जि.धुळे

शैक्षणिक वर्ष २०१८-१९ अंतर्गत नियमित कार्यक्रमाचा वार्षिक अहवाल

(राष्ट्रीय सेवा योजना)

शैक्षणिक वर्ष २०१८-१९ ला महाविद्यालयात रा.से.यो.साठी २५० विद्यार्थ्यांनी प्रवेश घेतला. या चालू शैक्षणिक वर्षी २०१८-१९ मध्ये पत्र क्रमांक कबचौउमवि/१४/रा.से.यो/०३/विद्यार्थी संख्या/२८९/२०१८ च्या दिनांक २८/०८/२०१८ अन्वये एकुण २५० विद्यार्थ्यांना रा.से.यो.त प्रवेश देण्यात आला.त्यात प्रथम वर्षाला १७१ आणि दुसऱ्या वर्षाला ७९ विद्यार्थ्यांना प्रवेश दिला. १२५ विद्यार्थ्यांनी जैतपुरयेथे हिवाळी शिबिरात भाग घेतला होता. वरील उल्लेख असलेल्या पत्रात विशेष हिवाळी शिबिरासाठी १२५ विद्यार्थ्यांना परवानगी दिलेली आहे. रा.से.यो च्या २५० विद्यार्थ्यांमध्ये १३० मुले आणि १२० मुली आहेत. या शैक्षणिक वर्षाचा नियमित कार्यक्रमांचा अहवाल थोडक्यात देत आहोत.

स्वच्छ भारत उन्हाळी प्रशिक्षण या केंद्रशासनाच्या उपक्रमास एस.बी.एस आय. माय गवर्नमेंट.इन या संकेत स्थळावर दोन चमूमध्ये विद्यार्थ्यांची नाव नोंदणी करण्यात आली. यांनी आपले श्रम दानाचे गाव हे जैतपूर होते. सदर विद्यार्थ्यांनी १०० श्रमदान पूर्ण केले. सदर कामाचा अहवाल एस.बी.एस आय.



माय गवर्नमेंट.इन या संकेत स्थळावर सादर करण्यात आला. यात गावात स्वच्छतेचे

महत्व, ग्रामस्वच्छता , शौचालय निर्मिती इ. विषयावर जनजागृती करण्यात आली.



Slam Aria Survey At Shirpur

सर्व प्रथम राष्ट्रीय सेवा योजनेच्या स्वयंसेवकांना राष्ट्रीय सेवा योजना काय असते? या विषयावर एक दिवशीय कार्यशाळा आयोजित केली होती.राष्ट्रीय कार्यात सहभाग आणि देशाचे ऋण कसे फेडावे याचे मार्गदर्शन मा.प्राचार्य डॉ.डी.आर.पाटील, माजी रा से यो विभागीय अधिकारी प्रा. आर. पी. महाजन,कार्यक्रम अधिकारी प्रा.ए.जे. माहेश्वरी,प्रा. दीपक चव्हाण, महिला कार्यक्रम अधिकारी डॉ.अनिता जाधव यांनी केले.

२१ जून अंतरराष्ट्रीय योग दिन:

रासेयो विभाग, आर. सी पटेलमहाविद्यालय व आर. सी. पटेल शैक्षणिक संकुल यांचे संयुक्त विद्यमाने महाविद्यालयाच्या प्रांगणात अंतरराष्ट्रीय योग दिनसाजरा करण्यात आला यावेळी संकुलात महाविद्यालयाचे सर्व शिक्षक व विद्यार्थी, रासेयो स्वयंसेवक उपस्थित होते.यावेळी आर्ट ऑफ लिविंग चे योग



गुरुशिक्षक जनक पटेल रिशा पटेल, व सर्व योग शिक्षक यांनी विद्यार्थी व शिक्षक यांचे कडून योगासने करून घेतली. या वेळी संस्थेचे उपाध्यक्ष,सचिव, महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ डी.आर.पाटील, संस्थेचे सिईओ आदि उपस्थित होते.



International Yoga Day Celebration

२७ जून २०१८ रोजी इतिहास विभाग आणि रा.से.यो.यांच्या संयुक्त विद्यमाने छत्रपती साहू महाराज यांची जयंती "सामाजिक न्याय दिवस" म्हणून साजरा करण्यात आली.

आर सी पटेल महाविद्यालयाचे वृक्षारोपण: रा से यो विभागा तर्फे दि ०५ जुलै रोजी महाविद्यालयाचा वृक्षारोपण कार्यक्रम मा. प्राचार्यांच्या मौजे लौकी येथे घेण्यात आला.या कार्यक्रमास महाविद्यालयाचेसर्व शिक्षक व रासेयो स्वयंसेवक उपस्थित होते. वृक्षारोपणाची परवानगी जी.प. शाळा परिसर,आरोग्य उपकेंद्र व शासकीय आश्रमशाळा परिसर येथे मिळाली. एकूण ११० रोपे येथे लावण्यात आली. या कामासाठी सरपंच, ग्रामसेवक यांनी सहकार्य केले.

मौजे लौकी चा अक्षांश(Latitude)= २१३५०२३४. व रेखांश(Longitude) = ७४८७८७०३. असा आहे.





Tree Plantation Program At Adapted Village Jaitpur in 2018-19

दि २८/०७/२०१८ रोजी संस्थेचे अध्यक्ष मा. भूपेशभाई पटेल यांच्या प्रेरणेने मौजे आंबे येथे वनराईत वृक्षारोपणाचा कार्यक्रम नियोजित केला. मा. प्राचार्यांच्या मार्गदर्शनात एकुण १०० रासेयो स्वयंसेवकांनी यात सहभाग नोंदविला. एकुण ५०० झाडे संपूर्ण आंबे परिसरात लावण्यात आली. यावेळी मा. भूपेशभाई पटेल, संस्थेचे पदाधिकारी, व गावाचे मान्यवर उपस्थित होते.



In occasion of Birthday of Shri Bhupesh Bhai Patel, Tree Plantation Program was organized At Ambe Village in 2018-19

२२जुलै२०१८ रविवारी नियमित कार्यक्रमात नवीन प्रथम वर्षात प्रवेशित विद्यार्थ्यांना रा.से.यो.ची संकल्पना,कार्य आणि उद्दीष्ट यांची सविस्तर माहिती



देण्यात आली. श्रमपरिहारा नंतर चहा नास्ता देण्यात आला. सदर कार्यक्रमास रा. से. यो. विभागीय समन्वयक प्रा. डॉ. ए.जी.सोनावणे सरांनी उद्बोधन केले.

दि. ०१/०८/२०१८ ते १५/०८/२०१८ हा स्वच्छता पखवाडा म्हणून साजरा करण्यात आला. यात रासेयो स्वयसेवकांनी सर्व प्रयोगशाळा, सर्व वर्ग, व्हरांडे, महाविद्यालय परिसर, महाविद्यालय परिसरातील रस्ते, स्वच्छता गृहे, उपजिल्हा रुग्णालय परिसर, बस स्थानक, मंदिर परिसर, दत्तक गाव जैत्पूर येथे जनजागृती इ. स्वच्छते बाबतची कार्यवाही व साफ सफाई केली.

१२/०८/२०१८ रोजी युवादिन साजरा करण्यात आला. शिरपूर, येथील आर. सी. पटेल कला वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालयाच्या रा. से. यो. विभाग व उपजिल्हा रुग्णालय, शिरपूर यांच्या संयुक्त विद्यमाने महाविद्यालयाचे प्राचार्य मा. डॉ. डी.आर. पाटील यांच्या मार्गदर्शनात आंतरराष्ट्रीय युवादिन साजरा करण्यात आला. या युवादिनाच्या अनुषंगाने ए.आर.टी. सेंटर, उपजिल्हा रुग्णालय यांच्या वतीने एच.आय.व्ही. (HIV) या दुर्धर रोगाविषयीची जनजागृती करण्यात आली. सर्व प्रथम युवा दिनाची शपथ घेण्यात आली. एच.आय.व्ही. रोगाच्या जनजागृती साठी रॉलीचे आयोजन करण्यात आले होते. पोस्टर, BANNERS च्या माध्यमातून एच.आय.व्ही.विषयी जनजागृती करण्यात आली.



HIV AIDS Awareness Program In Association With RED Ribbon club Dhule

या कार्यक्रमाचा भाग म्हणून ए.आर.टी. सेंटर, उपजिल्हा रुग्णालय चे संचालक डॉ. नितीन निकम यांचे व्याख्यान आयोजित करण्यात आले. त्यांनी आपल्या व्याख्यानात अतिशय सोप्या शब्दात एच.आय.व्ही. ची लागण कशी होते व त्या साठीच्या चाचण्या, उपचार कसा केला जातो तसेच या रोगापासून आपण आपले स्वरक्षण कसे करावे या सर्व बाबींचे सखोल मार्गदर्शन केले सदर कार्यक्रम दोन तास चालला. या कार्यक्रमास एकुण एकशे पन्नास रासेयो स्वयंसेवक उपस्थित होते. या वेळी महाविद्यालयाचे उप प्राचार्य डॉ ए.जी. सोनवणे,कार्यक्रम अधिकारी प्रा. आनंद माहेश्वरी, सहाय्यक कार्यक्रम अधिकारी, प्रा. दीपक चव्हाण, ए. आर. टी. सेंटर, उपजिल्हा रुग्णालयाचे श्री. गोपाल वानखेडे, श्री सतीश माळी, श्री. नानाभाऊ बडगुजर आदि उपस्थित होते

१५ ऑगस्ट २०१८ रोजी स्वातंत्र दिवस मोठ्या उत्साहात सादरा करण्यात आला. स्वयंसेवकांनी ध्वजाला मानवंदना दिली.कार्यक्रम महाविद्यालयाच्या प्रांगणात घेण्यात आला.

रविवारच्या नियमित कार्यक्रमात दिनांक १९ ऑगस्ट २०१८ रोजी स्वयंसेवकांनी स्फूर्ती गीते सादर केली.विविध कला गुण सादर करण्यात आले.

दि.२५/०८/२०१८ रोजी संस्थेचे अध्यक्ष मा. भूपेशभाई पटेल यांच्या वाढदिवसा निमित्त रासेयो विभागामार्फत रक्तदान शिबिराचे आयोजन करण्यात आले.

या शिबिरासाठी धुळे येथील शासकीय रक्तपेढी यांना आमंत्रित करण्यात आले होते या .त्यांचा संपूर्ण चमू रक्तदानासाठी हजर होता . शिबिराचे उद्घाटन महाविद्यालयाचे



०२/०९/२०१८ च्या नियमित कार्यक्रमात श्रमदान झाल्यावर कार्यक्रम अधिकारी प्रा. ए. जे. माहेश्वरी यांनी रा. से. यो. च्या विविध योजना व स्वयंसेवक सहभाग याच्यावर मार्गदर्शन केले.

५ सप्टेंबर २०१८ रोजी शिक्षक दिन साजरा करण्यात आला.या दिवशी रा.से.यो. स्वयंसेवकांनी शिक्षकांना पुष्पगुच्छ देऊन सत्कार केला.सदर कार्यक्रमास प्राचार्य, विभागीय समन्वयक व सर्व कार्यक्रम अधिकारी उपस्थित होते.

दि. ८ ते १० सप्टेंबर २०१८ दरम्यान राज्यस्तरीय प्रजासत्ताक दिन संचालन पूर्वचाचणी शिबीराचे आयोजन सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ, पुणे या ठिकाणी करण्यात आले विद्यापीठ प्रतिनिधी म्हणून रासेयो एककाची विद्यार्थिनी राजपूत प्रियांका उदयसिंग हिची विद्यापीठामार्फत निवड करण्यात आली. सदर विद्यार्थिनीने हे शिबीर यशस्वीरित्या पूर्ण केले.

दि १६/ ०९/२०१८ च्या नियमित कार्यक्रमात स्वयं सेवकांना मलेरिया या आजारा बाबत शिरपूर गावातील वेगवेगळ्या वस्त्यांमध्ये जावून जनजागृती निगा, व संरक्षण या संबंधी तयार केले.

आर. सी पटेल कला वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालयाच्या रा. से .यो. विभागातर्फे राष्ट्रीय सेवा योजनादिवस(N.S.S. Foundation day) साजरा करण्यात आलाया . दिवसाच्या अनुषंगाने कवियित्री बहिणाबाई चौधरी उत्तर महाराष्ट्र विद्यापीठ रासेयो विभागातर्फे हाताची स्वच्छता व“ रोगांपासून स्वरक्षणहा ” सर्व .या नुसार .विषय दिला होता प्रथम रॉली चे आयोजन करण्यात आले . यात हातांची स्वच्छता कशी करावी याची जनजागृती करण्यात आली.





N.S.S. Foundation day Celebrations

या विषयांतर्गत एच.पटेल फार्मसी महाविद्यालय शिरपुर येथील प्रा .आर . डॉ कल्पेश पाटील यांचे हाताची स्वच्छता व“ रोगांपासून स्वरक्षणया “ विषयावर व्याख्यान आयोजित करण्यात आले.सरांनी विविध . पद्धतीने हाताची स्वच्छता कशी करावी तसेच साथीचे रोग निमोनिया ,डायरिया ,डेंगू ,मलेरिया, त्वचा रोग ह्यांचा प्रसार आपल्या अस्वच्छते कसा होतो यावर सखोल मार्गदर्शन केले.तसेच या . सर्व विविध रोगांपासून आपले स्वरक्षण कसे करावे यावर लक्ष वेधले व सखोल मार्गदर्शन केले. या कार्यक्रमाचे अध्यक्ष मा . पाटील.आर.डी .डॉ .प्राचार्य होते.जी.ए .यावेळी उपप्राचार्य डॉ . सोनवणे ही उपस्थित होतेया . कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन कु.वैशाली सोनावणे कु , पायलराजपूत यांनी केलेया कार्यक्रमास एकूण १५० स्वयंसेवक उपस्थित . या रा.होतेसेयो दिवसाच्याकार्यक्रमांतर्गत पोस्टर प्रदर्शन आयोजित करण्यात आले होते.



Surgical Strike day Celebrations

दि.२९/०९/२०१९ रोजी सर्जिकल स्ट्राईक दिवस साजरा करण्यात आला

या दिवसाच्या अनुषंगाने महाविद्यालयात २९/०९/२०१६ रोजी झालेल्या सर्जिकल स्ट्राईक ची आठवण म्हणून उरी येथे झालेल्या आत्मघाती हल्ल्यात शहीद झालेल्या जवानांना सामुहिक श्रदांजली दिलीव . या अनुषंगाने मा . पाटील .आर .प्राचार्यडॉ डी यांच्या मार्गदर्शनात प्रा संरक्षण)पवार .एस .आर. डॉ . शास्त्र यांचे (सर्जिकल स्ट्राईक या विषयावर व्याख्यान आयोजित करण्यात आलेसरांनी अतिशय . सोप्या व सहज शब्दात सर्जिकल स्ट्राईकची परिभाषा सांगितलीभारताच्या . वीर सैनिकांची शौर्यगाथासमजावलीसदर कार्यक्रम . दीड तास चाललाया . कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे उपप्राचार्य डॉ. एसोनावणे .जी. हे अध्यक्षस्थानी होतेया . कार्यक्रमास प्रा.एम . बी. बचुटे.प्रा . सुनिल पाटीलप्रा , रमाकांत चौधरी हे हजर होतेया . कार्यक्रमास एकूण १४० रासेयो स्वयंसेवक उपस्थित होते.

महात्मा गांधींच्या १५० व्या जन्म शताब्दी वर्ष निमित्ताने आमच्या आर .सी . महाविद्यालयाच्या रासेयो विभागा तर्फे विविध कार्यक्रमांचे नियोजन .पटेल .व त्या नियोजनप्रमाणे कार्यक्रम घेण्यात आले .करण्यात आले होते



दि २०१८/०९/२४ .ाता ही सेवा ह्या अंतर्गत शहरालगतच्या वस्ती मध्ये जावून रासेयो स्वयं सेवकानि हात स्वछ कसे धुवावे व त्याचे प्रात्यक्षिक करून दाखविले .या मोहिमेत ५० रासेयो स्वयसेवकांनी भाग घेतला . स्वयं सेवकांनी आपला सहभाग नोदविला



Regular Sunday Activity Program



Book Exhibition Program on the Occasion of Mahatma Gandhi Jayanti

या प्रदर्शनीचे उद्घाटन प्राचार्य डॉ दिसदर प्रदर्शनी .आर पाटील यांनी केले .
यात वयंसेवकांनी सहभाग .चे संपूर्ण नियोजन रा से यो स्वयंसेवकांनी केले
.नोद्विला



Program on Mahatma Gandhi Jayanti

या गांधीजींच्या १५० व्या जन्म शताब्दी वर्षाच्या निमित्ताने महाविद्यालयात
व्याख्याने व चर्चासत्रे आयोजित करण्यात आली .

१५ आक्टो २०१८ ला white cane day साजरा करण्यात आला.

१६/१०/२०१८ ला जागतिक अन्न दिवस या अंतर्गत स्वयंसेवक यांना
अन्नाचे महत्व विषद करून जनजागृती केली.

२४ ऑक्टोबर २०१८ UNO day चे महत्व विशद करण्यात आले तसेच नियमित
कार्यक्रमात NSS गीते सादर करण्यात आली. नाल आणि टाळ विशेष
कार्यक्रमासाठी घेण्यात आली. स्वयंसेवकांनी नाल आणि टाळ यांच्या साह्याने
विविध गीते गायली.



सेंटर यांचा चमू हजर होता. सवय सेवकांना banner व पोस्टर यांच्यासह महा विद्यालय करवंद नाका व उप जिल्हा रुग्णालय व सभोवताल परिसरात रैली काढून एड्स ची जनजागृती करण्यात आली.

०५ डिसेंबर २०१८ रोजी जागतिक स्वयंसेवक दिवस साजरा करण्यात आला.

०९ डिसेंबर २०१८ रविवार नियमित कार्यक्रमात मौजे जैतपुर येथे विशेष हिवाळी श्रमसंस्कार शिबीर घेण्याच्या बाबतीत विचार विनिमय होवून स्वयंसेवकांना मार्गदर्शन करण्यात आले. शिबिरात सहभागी होऊ इच्छिणाऱ्या स्वयंसेवकांना पालकांच्या संमती पत्र बाबत सांगण्यात आले. शिबिरात १२५ स्वयंसेवकांना परवानगी आहे. शिस्तप्रिय आणि सामाजिक कामाची आवड असणाऱ्या विद्यार्थ्यांना प्रवेश दिला जाईल हे सांगण्यात आले. NSS गीते सादर करण्यात आली. व नियमित श्रमदान झाले.

२३/१२/२०१७ च्या नियमित कार्यक्रमात शिबीर कालावधी माननीय प्राचार्यांच्या परवानगीने आणि रा.से.यो.उ.म.वि.जळगाव यांच्या पूर्व परवानगीने ०१ जानेवारी ते ०७जानेवारी,२०१९ असा ठरविण्यात आला.त्या साठीची तयारी पूर्ण करण्यात आली.

०१ ते०७जानेवारी २०१९ पर्यंत विशेष हिवाळी श्रम संस्कार शिबीर मोठ्या उत्साहात पार पडले.१२५ रा.से.यो.विद्यार्थ्यांनी सहभाग घेतला.

१२ जानेवारी २०१९ ला जागतिक युवा दिन साजरा करण्यात आला. या निमित्त पोस्टर निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले. यास भरभरून प्रतिसाद मिळाला.

१३ जानेवारी २०१९ च्या नियमित कार्यक्रमात श्रमदान झाले व शिबिरार्थी विद्यार्थ्यांनी आपले अनुभव सांगितले.

२० जाने. च्या नियमित कार्यक्रमात गीते सादर झाली. श्रमदान झाले.



गणराज्य दिवस २६ जानेवारी रोजी महाविद्यालयाच्या पटांगणावर मानवंदना देवून साजरा करण्यात आला.सर्व रा.से.यो.स्वयंसेवक हजर होते.

२७ जानेवारी नियमित कार्यक्रमात प्रा आर पी. महाजन सर यांनी मार्गदर्शन केले.

३० जानेवारी २०१९ सोमवार "हुतात्मा दिवस" साजरा करण्यात आला.



Pledge on Voter awareness day

०५ फेब्रुवारी २०१९ ला मतदार दिवस हा कार्यक्रम, आर सी पटेल महाविद्यालयाच्या रासेयो विभागाने साजरा केला . यावेळी विभागीय समन्वयक डॉ. ए.जी. सोनावणे यांनी मतदानाचे महत्व विषद केले.सर्व सहभागींनी मतदार दिवसाला शपथ घेतली.

१० फेब्रुवारी २०१९ रविवारी नियमित कार्यक्रमात महाविद्यालयाच्या पटांगण साफ करण्यात आले.विविध बौद्धिके घेण्यात आली.टाळ आणि मृदुंगाच्या तालावर गीते सादर करण्यात आली. अल्पोपहार देण्यात आला.

"छत्रपती शिवाजीमहाराज जयंती" १९ फेब्रुवारी २०१९ रोजी साजरा करण्यात आली.महाराजांच्या प्रतिमेला मा.प्राचार्यांचे हस्ते पुष्पहार अर्पण करण्यात आला.सर्व रा.से.यो.स्वयंसेवक कार्यक्रमाला हजर होते.



२४ फेब्रुवारी २०१९ रविवार नियमित कार्यक्रम घेण्यात आला.दोन वर्ष पूर्ण झालेल्या रा.से.यो.विद्यार्थ्यांना १६३ अन्वये १० मार्क मिळण्यासाठी सूचना देण्यात आल्या. कार्यक्रमानंतर अल्पोपहार देण्यात आला.

८ मार्च २०१९ रोजी "महिला दिवस" साजरा करण्यात आला.कार्यक्रमाचे संयोजन प्रा.अनिता जाधव यांनी केले.



प्रा.ए. जे. माहेश्वरी
रा.से.यो.कार्यक्रम अधिकारी.

